

# 神州北极漠河游

我国陆地疆域犹如一只大公鸡，黑龙江省的漠河县就在“鸡冠”顶上，有“金鸡冠上之璀璨明珠”的美誉，是我国的最北端，号称“神州北极”。

漠河在黑龙江南岸，又称墨河，据说是因河水黑如墨而得名，隔江与俄罗斯的阿穆尔州及赤塔州相望。

由于地处北纬53度20分的高纬度地带，漠河有“白夜”和“北极光”两大天然奇景。夏至前后半个月，每晚只有子夜的一个时辰天色稍微昏暗一些。随着晚霞在西边消失，朝霞又在东边出现，夏夜变成了“白夜”，冬季的情况正好相反。漠河上空的北面，经常出现绚丽多彩的北极光奇景。北极光开始是北方天空一个由小至大、颜色变幻不定的光环，至最灿烂时色彩艳丽，然后光环慢慢移向东边由大变小逐渐消失。有幸观赏这一奇景的游人无不叹为观止。现在，夏至被定为漠河县的“北极光节”，届时各地游客欢聚北极村，共度白夜，共赏北极光。

北极村在漠河县城以北15公里，有良好的公路相通，沿路林木葱绿，一点没有荒凉的感觉。北极村正好位于黑龙江一个小河曲的凸岸河滩上，与对岸陡峭的凹岸形成明显对比。村口一块高大的“北极村”村名刻石十分醒目。一条宽敞的干道横贯全村，直达凸岸顶端的“北极广场”。广场中央高3米的“神州北极”刻石和江边的国界碑表明了村子的地位。游客则在江边玩水嬉戏，或者乘坐游艇轻松地游览北陲景色。只有对岸的铁丝网和哨所提示这里是边界。

大路两侧的商店、邮局、旅馆和派出所、税务所一应俱全，还有一个叫“北极人家”的度假村。与众不同的是路灯是木杆挑灯笼状的；乡政府的楼外添加了东北常见的贴木外墙。村子腹地是木质的小屋群，打鱼的小船搁在院里，一派原汁原味的东北村屯景象。一个院子挂着“中国最北人家”牌子接待游客参观食宿，十分诱人；也有人家挂起了“北极村人欢迎你，李大妈农家小院”牌子接待游客住宿。住在北极村迎接黎明确实是美妙的体验。据说前两年观看流星雨和日食时，以及每年夏至前后还供不应求呢！ 张崇信

## 旅游提示

**交通：**浦东机场飞哈尔滨，可买到折扣票；或乘K56次，上海10:15发往哈尔滨，次日17:42到，硬卧中483元。马上到东站转N41次，哈尔滨东21:19发往漠河，次日18:30到漠河。

县城汇丰大厦门前9:00和下午3:30各有一次班车去北极村，票价16元，车程1.5小时；7:00和下



■ 中国最北人家



■ “神州北极”刻石



■ 中国最北的哨所

午1:30有返程班车。也可包面的去北极村，单程150元，往返200元，可拼坐7人，司机陪同游览。火车站与县城间班车票1元，夏利的士5元。

返回上海按原路乘N42次漠



# 乐山沙湾六日游

美女峰位于四川乐山市沙湾区龚嘴镇轸溪乡境内，海拔1330米，因山形似“怀胎睡美人”而得名。景区谷长8公里，深300余米，林茂境幽，飞瀑流泉。主景石林区220公顷，分迷境、万佛、俑林和石街四个景群，其山、石、峰、洞、泉别具一格。

郭沫若故居在沙湾场正街，背靠峨眉第二峰绥山，面对大渡河，门口立有郭老铜像，三进小四合院，文物资料2000余件。

大渡河河面宽阔，水流湍急，皮艇漂流分两段，上段由牛石镇铜街子电站起漂，2小时到沙湾；下段续漂2.5小时到乐山，各30公里。一路穿梭72个河心绿岛，赏美女峰，经白甲滩、滴水岩、千丈滩、黑岩、落舟滩等到乐山。 赵胜

## 旅游提示

**交通：**上海乘火车，第3天到成都，西500米客运中心乘去峨眉或



■ 郭沫若故居

乐山的车，再到沙湾，这样车更多。然后包三轮出游（上午有班车只到乡镇），需4小时。游毕返沙湾，游郭沫若旧居博物馆。第4天汽车站旁大渡河畔去漂流下段，至乐山，乘公交9路到汽车中心站转车167公里3小时回成都，第6天抵沪。

**门票：**美女峰10元，故居5元，漂流两段各100元/人。  
**住宿：**沙湾旅馆15元/人（汽车站对面），宾馆在长途站南。

**特产：**红桔、荔枝、花生、烤烟、“沫若香茗”、江团鱼。

# 以月命名的名菜

“月到秋分外明”。我国各地不仅有许多以月命名的景点，引人入胜，而且也有不少以月命名的地方名菜，脍炙人口。

**群虾望月** 沈阳名菜。此菜是将鸡蛋皮用碗扣成圆月放在盘中，然后将烤成红艳艳的10只大虾，把虾头朝向“月亮”。摆在月亮四周即成。此菜红黄相配，甜咸适口，滑嫩鲜香。

**乌云托月** 山东名菜。它以紫菜与荷包鸡蛋做成汤，称“乌云托月”。这是孔府专门推出的小碗汤菜，又叫进门点心。

**四星望月** 江西兴国的传统风味名菜。此菜是以一尾活草鱼加米粉烹制而成，四周配以四个小碗菜。此菜原名叫兴国米粉鱼。1929年4月，毛泽东来到兴国，品尝后改名为“四星望月”。

**洱海映月** 云南名菜之一。“洱海映月”菜式构思奇巧，菜盘中有一泓碧水，水中飘荡着彩云。原来，“碧水”是精心调制的菜汁；“彩云”系肉饼和蛋白；“圆月”是鸡蛋黄。

**月映蛟龙** 新疆伊犁地区的名菜。这道菜为“海马炖鸡蛋”。一次，左宗棠举筷品尝，问是什么菜，厨师

请大帅赐名。左宗棠略作深思，低头看盘中海马如游龙在月宫中，抬头窗外，一轮明月在天，脱口而出道：“月映蛟龙”。从此这道极有特色的菜便流传下来。

**日月套三环** 河南名菜。它以鸡、鸭、什件馅三层相套，放在冬瓜中烹制而成。据说鸡是白天下蛋为“日”，鸭在夜间下蛋为“月”，冬瓜象征天地，什件象征星辰，构成天地曰月星辰大汇合，故名“日月套三环”。

**皎月香鸡** 一日，赵匡胤与棋友陈平两人对饮，赵吃得非常香，问：“老弟，此菜唤作何名？”陈平答：“此菜尚未取名，还望胤兄赐予。”赵走到窗前指着月亮说：“你看，今晚的月亮又大又圆，美丽皎洁，我看就叫‘皎月香鸡’吧。”后来，赵匡胤做了皇帝，特将此菜选入宫中，并流传至今。

此外，以月命名的菜还有龙游月宫（鸽蛋鳝鱼）、月宫仙女（鸽蛋菜心）、花好月圆（虾仁鸽蛋）、海底捞月（海蜇鸽蛋汤）、波心荡月（蟹肉香菜）、乌龙赏月（海参鸡肉）、嫦娥奔月、明月鸭松、月映玛瑙等等，也都是一方名菜。

李盛仙



# 竹刻新品展示民风民俗

上海古猗园新展一批由嘉定竹刻艺术家制作的竹艺术品，供游人了解当地民风民俗。

嘉定竹刻创始于明朝隆庆、万历年间（1567—1619年），已有400多年的历史，清代时，嘉定县城已成为竹刻工艺的中心。嘉定派的创始人朱松邻原是一位善于诗文书画的人，他在制作中能以笔法运刀法，勇于创新，为他人所不及。他的儿子朱小松、孙子朱三松都继承此业。朱小松刻制“古仙佛”，世人评价很高。朱三松将祖父辈的传统技艺又推进一步，所刻制的人物、山水、草虫、禽鸟，刀法精湛，无不精妙，具有新鲜灵动之感。

“以刀代笔，以书法刻竹”，是嘉定竹刻的主要特点和传统技艺。据《嘉定县志》记述：“竹刻为艺术上精品，吾邑最负盛名，其为刀处所不能媲美者，则为刀法。普通所用，以刻字者为单尖，辟厚约分许，而削其一面，其口平，以角尖入竹，名曰行刀。而复以圆刀还之，则为圆柱形。削其一端为斜面状，而圆其锋，故所入处，其底不深而平，此其为用，能恰到好处，而字体之结构及转折之姿态，均能与书者相吻合，无牵强之弊。闻湘各地，亦有竹刻者，然较之吾乡终不能及，既无此刀法也。”由此可见，嘉定竹刻的刀法独树一帜。